Cviceni 3: Vnéjsi rovnovaha, realny a nominalni ménovy kurz
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Priklady k procviCeni

Redlny ménovy kurz. Nominalni ménovy kurz ¢eské koruny vii€i euru je na trovni 25
CZK/EUR. Cena vybran¢ho spottebniho kose ocenéného v korunach je 1000 CZK. Pokud
téze koS ocenime v EUR, zaplatime za néj 100 EUR.

V piipad€é ménového kurzu se jedna se o pfimy ¢i neptimy kursovy zaznam?

Jaka je vyse realného ménového kurzu a co vyjadiuje?

Podivejte se na stranky Ceské narodni banky
(www.cnb.cz/cs/fag/nominalni_realny kurz.html) a podivejte se, jak tato pojima redlny
ménovy kurz. Vypoditejte relny ménovy kurz dle naseho zadani dle pojeti CNB.

Jaka bude vySe redlného ménové kurzu, pokud dojde k apreciaci Ceské koruny na
20CZK/EUR

Jak ovlivni realny ménovy kurz riist domaci cenové hladiny o 10% (ceteris paribus)

Jaky vliv bude mit na redlny ménovy kurz rist cenové hladiny eurozony o 10% (ceteris
paribus)

Jak ovlivni redlny ménovy kurz fakt, Ze inflace v eurozoné dosahla 3% a v Ceské
republice dosdhla meziro¢ni inflace 5%.

Cim je ovlivnéna vyse realného ménové kurzu?

Redlny ménovy kur; a béiny ucet platebni bilance. V modelové malé oteviené
ekonomice jsou planované investice vyssi nez uspory. Planované investice dosahuji 150
mld. penéZnich jednotek a tspory 120 mld.

Jaky bude stav Cistého exportu v pfipadé vnéjsi rovnovahy ekonomiky? Zakreslete
vzajemny vztah v grafu Cistého exportu a zapijcnich fondd. Vyznacte v grafu rovnovazny
realny ménovy kurz. Co vyjadiuje?

Predpokladejme, ze by v zemi naopak uspory piesahovaly planované investice. Zakreslete
situaci do grafli. Vyznacte rovnovazny realny ménovy kurz.

Predpokladejme vychozi situaci. Jaky vliv bude mit na rovnovazny ménovy kurz rast
planovanych investic? Vyznacte v grafech.

Predpokladejme vychozi situaci. Jaky vliv bude mit na rovnovazny ménovy kurz rist
schodku vefejnych rozpocti? Vyznacte v grafech.

Predpokladejme vychozi situaci. Jaky vliv bude mit na rovnovdzny ménovy kurz rist
uspor domacnosti? Vyznacte v grafech.

Parita kupni sily — ménovy kurz v dlouhém obdobi. Vychazejte ze zadani 1).

Urcete, jaka by byla vySe nominalniho ménové kurzu CZK/EUR za piedpokladu platnosti
absolutni verze teorie parity kupni sily.

Jaké jsou prekazky platnosti této teorie.

Jaka by byla za ptedpokladu platnosti PPP hodnota redlného ménového kurzu?

Urcete hodnotu ERDI (Exchange Rate Deviation Index)

Z ¢eho vychazi relativni verze této teorie? Jak by se dle relativni verze této teorie zménil
ménovy kurz, pokud by inflace v Ceské republice dosahovala 5% a v eurozoné jen 2%?



Poznamka: ERDI = E/PPP, kde PPP = Pd/Pf, po dosazeni ERDI = E . Pf /Pd ... obracena
hodnota R. Tedy ERDI = 1/R
(ERDI vyjadiuje odchyleni nomindlniho ménového kurzu od parity kupni sily)

4) Teorie parity urokovych mér - ménovy kurz v kratkém obdobi. Nominalni ménovy kurz
ceské koruny a eura je 25 CZK/EUR. Urokova mira v CR dosahuje 3%, Grokova mira
v eurozoné 4%. Plati urokova parita.

a) Co vysvétluje teorie parity urokovych sazeb

b) Urcete vysi ocekavaného ménového kurzu za predpokladu platnosti teorie.
¢) Jaky vliv na ménovy kurz bude mit rist irokovych mér v CR 4%?

d) Jaky vliv bude mit rist o¢ekavané apreciace mé€nového kurzu?

5) Marshall-Lernerova podminka. Predpokladejme, 7¢ CR obchoduje jen se ¢leny
eurozony.

Cenova elasticita dovozu zem¢ A je rovna 0,8 a cenova elasticita vyvozu se rovna 0,4.
Bilance zbozi a sluzeb je vyrovnana. Zem¢ dovazi 100 jednotek zbozi, jednotka dovozu stoji
0,1euro a 200 jednotek zbozi vyvazi. Cena vyvazeného zbozi je 1KE. Ceny vyvozu jsou
nasmlouvany v domaci méné, ceny dovozu v zahrani¢ni méné. Aktualni kurz je 20 K¢/euro.

a) Urcete, zda znehodnoceni ¢eské koruny o 10% povede ke zlepSeni bilance zboZi a sluzeb

(vypoctem)
b) Je splnéna Marshall-Lernerova podminka?

B. Otazky k zodpovézeni

* Pokud redlny ménovy kurz roste, znamena to, Ze doméci ména realné zhodnocuje.

e Efektivni ménovy kurz je vypocitan vacéi hlavnim obchodnim partnerim a vyjadiuje
procentni zménu ménového kurzu vzhledem k zakladnimu obdobi.

e Kratkodobé oscilace nominalniho ménové kurzu jsou vysvétlovany s pomoci teorie parity
kupni sily.
e Co vysvétluje Balassa-Samuelsontiv efekt?

¢ Co nazyvame Nizozemskou nemoci?

e Cim byste vysvétlily tendenci k redlnému zhodnocovani kurzti mén transformacnich

ekonomik?
C. Doplite
* Neptimy kurzovy zaznam vyjadiuje, kolik jednotek ............ meény dame za jednotku

* Vzroste-li nomindlni ménovy kurz USD/EUR, ktery je vyjadien pfimym kurzovym
zaznamem, znamena to, ze dolar ...l vuci euru.
(aprecioval x deprecioval)



Vzroste-li nominalni ménovy kurz USD/EUR, ktery je vyjadfen nepiimym kurzovym
zdznamem, znamena to, ze dolar ..............c.ooiiiiiiiiiinl vuci euru.

(aprecioval x deprecioval)
J-ktivka tika, Ze zhlediska kratkého obdobi znehodnoceni domdaci mény povede k
.................................. bilance zbozi a sluzeb. Proc¢?

Marshall-Lernerova podminka tika, Ze vliv depreciace ménového kurzu na bilanci zbozi a
SIUZED ZAVISI NA ..oviii e e Depreciace povede ke

zlepseni bilance zbozi a sluzeb pokud plati..................o

Vné&j$i rovnovahou oznacujeme situact, Kdy ...........oooooiiiiiiiii



